Библиографический список

- 1. Сиротина Т.В., Калинина Ю.А., Кирпу С.С., Плотникова М.В., Сивоконь А.С. Добровольческие практики в социальной реабилитации детей с ментальной инвалидностью в условиях детского психоневрологического интерната (на примере больничной клоунады) // Социодинамика. 2019. № 6. С. 114–122. DOI: 10.25136/2409-7144.2019.6.30052. URL: https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=30052.
- 2. Аберган В.П., о. Михаил Бень, Антонович И.В., Калинина Ю.А. Добровольчество в практике социальной работы и социальном служении Русской Православной церкви: постановка проблемы // Теория и практика социальной работы: история и современность: сб. науч. тр. Барнаул, 2019.

В.В. Атласов, М. Хабаров (Барнаул)

СЕМЕЙНЫЕ КОНФЛИКТЫ: ПРИЧИНЫ ВОЗНИКНОВЕНИЯ И ПУТИ РЕШЕНИЯ

Научный руководитель — О.Н. Замятина

В настоящее время одной из наиболее значимых социальных проблем являются супружеские конфликты. Данная проблема была актуальна всегда, так как недопонимание супругов влияет не только на их взаимоотношения, но и на воспитание детей. Во время совместного проживания супруги часто встречаются с неблагоприятными условиями, на основе которых могут образовываться конфлик-ты и кризисы в семейных отношениях. В таких ситуациях от обоих супругов требуется не идти на поводу у эмоций и пытаться адекват-но разрешить ситуацию.

Под семейным конфликтом понимается конфликт, который вызван проблемами в семейном быту, а также личными потребностями одного или нескольких членов семьи, когда удовлетворение этих потребностей мешает удовлетворению потребностей всего семейства, и расхождения в ожиданиях исполнения ролей в семье. Основная часть таких конфликтов решается примирением самими супругами. Также нередки ситуации, когда из-за разницы в исполнении супругами общепринятых норм сложившиеся противоречия перерастают в затяжной трудноразрешимый конфликт [1]. В таких ситуациях чаще всего необходима помощь третьего лица, специалиста.

Следует указать основные причины возникновения семейных конфликтов:

Не сошлись характерами. Человек выбирает приемы и виды деятельности, исходя из индивидуальности своего характера. В супружеских парах необходимо это помнить и ни в коем случае не стремиться каким-то образом «перевоспитать» партнера. Наоборот, с учетом этого следует приспосабливаться к его индивидуальным особенностям.

Сексуальная жизнь и измены в браке. Наличие противоречий между супругами с учетом разных психологических факторов, которые впоследствии могут усугубиться изменой с одной или с обеих сторон.

Алкоголизм и бытовое пьянство. Алкоголизм и пьянство одного или обоих супругов создает угнетающую семейную атмосферу и почву для регулярных конфликтов.

Борьба за власть. Идея самоутверждения, борьба за главенство семьи несостоятельны. Это противоречит процессу психологического и хозяйственного взаимопонимания.

Тяга к прошлой жизни. Когда один или оба супруга не могут поступиться чем-то из своей прошлой жизни для реализации новой социальной роли.

Постоянное поучение одного из супругов другим. Поучения во всех сферах совместной жизни не дают самостоятельно реализовать себя как супруга. Впоследствии развиваются эмоциональная напряженность и чувство неполноценности.

Борьба за победу в конфликте. Супруги постоянно напряжены из-за периодических психологических атак. Уверенность в неизбежности ссор строит семейные отношения как борьбу за победу в психологической схватке.

Вовлечение родителей в конфликт. Молодая пара не решает конфликт, основываясь на своем опыте, а вовлекает родителей, пользуясь их опытом, который далек от психологических реалий во взаимоотношених молодой супружеской пары [2].

Анализируя конфликты в семье, следует принимать во внимание условия микро- и макросреды, характерные для данной семьи. К примеру, осложнение материального положения семьи обязательно отрицательно скажется на отношениях, особенно если семья продолжительный период имела хороший доход. Если один член семьи

слишком занят работой, то другой будет недоволен этим. Кроме того, если один из супругов долго не может или не хочет устроиться на работу, то это также будет вызывать недовольство второй стороны.

Решение семейного конфликта:

- Выяснение причины конфликта. Во всех семейных конфликтах следует сначала выяснить корень проблемы, иначе прийти к примирению будет очень трудно.
- 2. Предложение идей по устранению конфликта. Помимо того, что сначала нужно выслушать супруга, также желательно воспользоваться его идеями или хотя бы прийти к компромиссу.
- 3. Рассмотрение идей и использование наиболее удобного варианта. Совместное выдвижение вариантов прекращения конфликта и выбор определенного варианта приведет к желаемому исходу.
- 4. Исполнение идей по устранению конфликта. Учитывая, что все не поменяется сразу, очень ответственно подойти к исполнению запланированного варианта по решению конфликта [3].

При всей кажущейся разноплановости динамики семейных конфликтов она практически не отличается от классического понимания динамики конфликта. В целом этапы протекания семейного конфликта схожи с динамикой развития любого другого вида конфликта. Однако важным отличием, по нашему мнению, является протекание конфликта на повышенном эмоциональном фоне, а также особые виды разрешения конфликта, например, развод или, напротив, свадьба. Главная специфическая черта семейных конфликтов — это драматические последствия для членов семьи, и в первую очередь для детей [4].

Таким образом, можно смело утверждать, что конфликты в семье — неизбежное явление по своей социальной природе. Они могут быть абсолютно разные по характеру и масштабу, и в некоторых ситуациях необходимо вмешательство извне. Но во всех случаях обе стороны конфликта должны обладать желанием решить проблему и сделать первый шаг.

Библиографический список

- Анцупов А.Я. Словарь конфликтолога. М., 2009.
- 2. Мамаева А.Н. Конфликты в семье: виды и причины возникновения. М., 2014.

- 3. Алгоритм решения семейных конфликтов. URL: https://www.bi7.ru/blog/i269io/.
- 4. Анкудинов И.И. Условия возникновения и характер протекания семейных конфликтов // Гуманитарные научные исследования. 2016. № 11.

А.Р. Аширова, А.С. Багиян (Барнаул)

СПОРТИВНОЕ ФАНАТСТВО КАК СОЦИОКУЛЬТУРНЫЙ ФЕНОМЕН

Научный руководитель — Е.А. Попов

В современном мире актуальность изучения спортивного фанатизма обусловлена унификацией мирового сообщества: общество крутится вокруг единых социальных ценностей, стираются культурные различия, законодательство любой страны соответствует единым нормам — все это символизирует о сплочении людей в глобальное общество. Вместе с тем в этом обществе появляются люди, чьи идеи и интересы не соответствуют, а иногда и резонируют с идеями большинства. Такие люди образуют субкультуры, неформальные движения, к которым чаще всего в социальной науке и относят спортивное фанатство. Поэтому изучение данного феномена необходимо для понимания природы социальной дезорганизации на фоне различий в интересах тех или иных социальных групп. Исследования спортивного фанатизма может быть полезным при нормализации форм взаимодействия власти и общества, а также такие научные материалы будут востребованы при решении конфликтов в данной сфере.

Субкультура спортивного фанатизма зародилась в СССР и стала последователем традиции активной поддержки спортивных команд в западной части Европы. Вестернизация культуры российского общества в то время привела к созданию новых субкультур, имеющих особые европейские черты, но базирующихся на характере русской молодежи. «Мы можем заключить, что сегодня в большей мере идет потребление культуры в ее массовом воспроизводстве, а основными "продуктами потребления" выступают западные "произведения искусства". Фанатская субкультура является одним из основных проявлений вестернизации сначала советского, а потом и российского общества» [1].